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Gazdasági ismétlő iskolák
Debrecen város általánosan mezőgaz­

dasági foglalkozással bíró lakosságúnak 
van ismerve, ez a körülmény magyarázza, 
hogy úgy a városi hatóság, mint a kor­
mány közegei a mezőgazdasági érdekek 
szempontjából valónak tartották, hogy a 
tulajdonképen mezőgazdaságból élő, ala­
csonyabb társadalmi állású és műveltségű 
népesség gyermekei számára gazdasági is­
métlő-iskolákat állítsanak föl, amelyekben 
a téli idény alatt, amikor a külső gazdasági 
munka rendszerint szünetelni szokott, a ren 
des népiskolát már elvégzett, de még ismét­
lő-iskolaköteles korban levő gyermekek, 
fiuk és leányok egyaránt, a szükséges álta­
lános műveltségi ismeretek mellett, gazda­
sági vonatkozású dolgokat is sajátíthassa­
nak el. így állítsanak föl két gazdasági is­
métlő-iskolát, amelyeknek egyike bent a vá­
rosban, a másika pedig kívül a városon 
ugyan, de épen a város alatt, a miKcpércsi 
útfélen van.

Azonban már évek óta tapasztaltatott, 
hogy ez a két gazdasági ismétlő-iskola ősz­
szel, amikor a beiratkozások történtek, alig 
vagy igen nehezen volt növendékekkel be­
népesíthető. Sem a tanügyi részről történt 
intézkedések, sem az igénybe vett hatósági 
utón való kényszerítés nem hozta meg a 
kivánt sikert, amennyiben éppen ez a két 
iskola csak gyéren kapott tanulókat, aminek 

! az okát érdemes kutatni és nem is sokáig 
kell azt keresni, könnyen megtalálható az, 
ha a közvetlenül ható helyi viszonyokkal 
megismerkedik az érdeklődő.

Tudvalevő dolog, hogy a város lakos­
ságának az utóbbi évek folyamán történt 
nagymértékű felszaporodásával együtt az 
alsóbb néprétegek foglalkozásbeli megosz­
lása is nagyon megváltozott és ebből folyó- 
lag a lakásbeli elhelyezkedés folytán igen 
lényeges változások történtek. A város kö­
rül fekvő egykori szőlőskertek, kevés kivé­
tellel csaknem egészen benépesültek rendes 
lakossággal, azonkívül a várost övezet 
puszta majorsági földeken egész fa vak 
nagyságát kitevő rendes házcsoportok k>1 
álló telepek keletkeztek, de mindezen nagy- 
területű uj külvárosok lakossága általában 
szegény népekből áll, nagymértékben állan­
dó gyári munkások, mindenféle napszám­
ból élők és csak kevés számban kisiparosok 
és egyéb foglalkozásúak.

Maga a város törzslakosságát alkotó 
gazdálkodó osztály ezeken az uj alakulato­
kon csak nagyon kevés számban található, 
mert ennek a valamennyire vagyonosodé 
része, a házzal is biró kisgazdák részint 
bent laknak a belső városban, annak a régi, 
úgynevezett ujsori külsőbb utcáin, vagy 
még inkább kihúzódtak az egykori házután 
való földekre, az ondódi, szepessi, ebesi 
tanyákra, sőt a halápi és cserei erdőségek 
tisztásain levő kaszálókban épült tanyákra,

úgy hogy jó nagy részük városbeli házát is 
eladta és télen-nyáron állandó tanyai la­
kossá vált, természetesen vele együtt eze­
ken a valódi külsőségeken tartózkodik a me­
zőgazdasági munkás és napszámos nép­
osztály (majorosok és egyéb cselédség) 
nagy rétege is, tehát a tulajdonképen való 
mezőgazdasági foglalkozású népréteg, le­
számítva a jobbmódu gazdaközönséget, va­
lóban kint lakik télen át is foglalkozása he­
lyén és ez a tömeg már is igen nagy, amely­
nek száma pedig hova-tovább mindig emel­
kedik.

Már most aztán itt van bent a város 
ban és közvetlenül a város mellett a két 
gazdasági ismétlő iskola, amelynek termé­
szetes benépesítését szolgáltató tanköteles 
népanyaga nagyjában kivándorolt a város 
közeléből a távoli földekre, mondhatni meg 
szökött családostól, tehát a tanköteles gye­
rekekkel együtt a gazdasági ismétlő-isko- 
Iák körzetéből, legnagyobb részben olyan 
messzire: Ondódra, Macsra és egyéb tá-, 
voli tanyavidékre, vagy a Cserére és Ha-j 
lápra, ahonnan csak annyit érintkezik ez a j 
nép a várossal, mintha falukból járna be, ^ 
nemhogy tanköteles gyermekeit beküldhet- 
né az iskolába.

A volt kertségi és újabb telepi lakos­
ság zöme pedig nem szolgáltathat a közel 
eső két gazdasági ismétlő-iskolának meg­
felelő tanköteles gyermekeket foglalkozása 
és megélhetési viszonyai miatt, most ennek 
a népnek a szegénysorsu családjaiból min­
den épkézláb gyermek a téli hónapokban is 
gyári és ipari vagy egyéb más kenyérkere­
setet nyújtó foglalkozásra van utalva. Meg­
változott tehát alapjában a mezőgazdasági 
és ipari foglalkozásokat űző szegényebb 
néprétegek elhelyezkedése, ebből folyólag 
teljesen ketté vált a kétféle néposztály egy­
mástól, amiből az következik, hogy inig az 
újonnan keletkezett telepek városi politikát 
cövetelnek, addig a benépesült puszták kint 
a tanyai rendszer szerint való szemponto­
kat igényelnek.

A delegáció
A tengerészeti albizottság

- Egy politikai blamázs. Tudvalévőén 
K á r o 1 y 1 Mihály gróf, aki a delegáció iilé-: 
sén nagy járatlanul belekontárkodott a kül­
politikába s aki ezért ki is kapott Tisza 
István gróftól, az ellenzéki sajtóban meg-, 
Íratta, hogy az „Eche de Páris“ cinül francia 
lapban intervjut adott le. Az ellenzéki sajtó 
úgy is irt a dologról, hogy mtervju még is 
jelent. Most azután politikai körökben óriási 
derültséget kelt, hogy Károlyi Mihály gróf­
nak ez a nyilatkozata, melyben a francia 
pénzpiacot a mi gazdasági érdekeink ellen 
biztatta az „Echo de páris“-ban egyáltalán 
nem jelent meg. A francia újságnak novem­
ber 17-től 27-ig megjelent számai már Buda­
pestre érkeztek, egyik sem közöl egy szót 
sem abból az intervjuból, amelyet az ellen­
zék sajtója sietett rögtön világgá kürtölni. A 
delegáció tegnapi illése egyáltalában nem 
keltette azt a nagy benyomást, amelyet az 
ellenzék attól várt. A bécsi „Reichpost azt 
h ja, hogy a tegnapi ülés lefolyása mar a du- 
naparti tanácskozások nívóját mutatna.

A magyar delegáció tengerészeti albi­
zottsága ma délelőtt Dániel Ernő báró elnök- 
lésével ülést tartott. Az ülésen megjelentek 
Krobatin hadügyminiszter, Maus tengernagy, 
tengerészeti parancsnok, valamint a szakre­
ferensek, a magyar kormány részér ;1 Hazai 
Samu báró honvédelmi miniszter és Harká­
nyi János báró kereskedelemügyi miniszter.

Az elnök kevéssel 10 óra után megnyit­
ja az ülést. Üdvözölve a megjelenteket, biz­
tosítja a tengerészeti vezetőséget arról a jo- 
aKaratról, amelyet az albizottság a haditen­
gerészet nagyfontosságu érdekeivel szemben 
tanusit és fölkérte a tengerészeti parancsno­
kot, hogy terjessze elő expozéját. _

Haas Antal tengernagy, tengerészen pa­
rancsnok köszönetét mondott az előzékeny­
ségért és biztosította az albizottságot, hogy 
a legnagyobb súlyt a delegáció bizalmának
elnyerésére veti. ....

I Ezután az expozét terjesztette elő. __
— Az albizottság tagjainak kezei közt 

lévő előterjesztések, úgymond, a kovetke- 
1 zők: A tulajdonképpeni költségvetés, rendes 
és rendkívüli költségvetés az 1914 ev első 

I felére az 1911. és 1912. évben engedelmezett 
hiteleknek és az utolsó balkáni események 
folytán szükségessé vált fölszerelni hitelek 
utolsó évi részleteinek fele. Azonkívül két 
további előterjesztésben kérik a tenger alatt 
alatt járó hajók két rendkívül, hitele rendel­
tetésének megváltoztatását, továbbá az Üld. 
illetőleg 1912. évi extraordinárium felhaszná­
lására és elszámolási határidejének kiterjesz­
tésére A mi a fő javaslatot es a tulajdonkép­
peni költségvetést illeti, az abban prehmmalt 
összes szükséglet, az ordinarmm es extraor- 
dinárium körülbelül 1.210,000 koronával na­
gyobb mint a pro 1913. évre megszavazott 
korrespondáló félévi kvóta. E plusz az a tiszti 
kérdés rendezésére külön megszavazott 9-0 
ezer korona felét teszi körülbelül.

Minthogy e költségvetés tehát teljes ősz- 
szegével az úgynevezett Schonavch-fele pro 
gram keretén belül marad, nézetem szerint 
felesleges volna, ha erről közelebbről tár 
gyalnánk, hogy mit tartalmaz. Anna többet 
kellene arról szólanám, hogy mit nem tar

i talmElső sorban Monarch hajóhadosztály 
1 pótlását gondoltam, amiről már a legutóbbi 
két év delegációiban is sok szó esett es amit 
már több mint egy év óta a külföldnek sok 

I szaklapja is mint közvetlenül elkövetkezőt 
tárgyal. Elég utalni arra, hogy egyrészről ez 
elavult, törpe csatahajók semmiképpen sem 
állíthatók modern hajók csatavonalával szem­
be, másrészről legalább is 2 és fél, 3 evre van 

1 szükség a pótlásukra szánt hajók építésére.
Tekintettel a gazdasági helyzetre es mas 

halaszthatatlan követelményekre, ezúttal ter- 
- mészetesen nem lehet e hajóépitéseket bizto- 
I sitani s ezért az ezexre szükséges hiteleket 
jobb idők költségvetésébe kell fölvenni. _ 

Ami továbbá a beterjesztett tulajdonké­
nem költségvetési javaslatból nem tűnik ki, az 
az a prekárius helyzet, amelybe a tengere- 
szeti költségvetés a korábban említett pak­
tum révén jutott és amelynek fő vonásait a 
bizottság előtt ismertetni most már is köte­
les iick érzem.
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Szükség van tizenhat csatahajóra, tizen­
két cirkálóra, huszonnégy nagyobb torpedó 
járműre, hetvenkét torpedónaszádra, tizen­
hét tengeralatti naszádra, nyolc niontőrre és 
néhány szállj tóhajóra. Becsületes és elhatá­
rozott szándékom, hogy a legnagyobb tekin 
tettel legyek mindkét állam pénzügyi hely 
z ét ere.

A költségvetés legközelebbi nagyobb té 
tele az a 40 millió korona, amelyet a leg 
utóbbi balkáni krízis okozott. Amilyen saj 
nálatos egy ilyen nagy kiadás és a tízezer 
tengerészeti tartalékos behívása és a hóna-

A rendőrpalota
Fölbontották az ajánlatokat

názás 64,908 kor. 96 fill., Kaszanyitzky End­
re üveges munka 7799 kor. 40 fill., Tóth Ist­
ván, Szilágyi, Erdődi ossz. munkákra 708.686 
kor. 91 fill.. Fónagy Béla 701.433 kor. 51 fill., 
Fekete Ödön Budapest vízvezetéki és csa- 

A debreceni rendőri palota építési mim-| í“™ rt°í3,^r; 39 ,fi11- Lukács Vilmos és 
kaira meghirdetett „älyäZa, a legkieiégitöbb ITP MÄ Daívt'TaS 
eiedmennyel jait. Hetvenkét érvényes aján- 98,202 kor., Egészségügyi műszaki vállalat, 
lat érkezett be a munkákra, amelyek közül vízvezeték és csatornázásra 25,063 kor. 20 
ötöt az összmunkákra adtak be. Az ajánla- f'11” központi-fűtésre és melegvízre 49,714 
(oka, ma bontotta föl a bizottság. ,md,

pokon át való visszatartás által okozott gaz-' előtt tiz órától délután kettőig dolgozott. A egyházi 'gőztéglagyár'^/-t 'kitőfedő^munká'ra 
ÄÄför™ bizottságban részt vettek T 6 t h Emi, dr. ta 1 ^
mel kell tudomást vennünk azokról az örven­
detes tapasztalatokról, melyeket ez alkalom­
mal szereztünk

Az eredmény messze meghaladta a vá­
rakozást, a hajók szolgálatba állítása ponto­
san történt és a tartalékosok oly hamar be­
letalálták magukat régi szolgálatukba, hogy 
a hajok harcképességének elérése nem került 
lényegesen több időbe, mintha tisztán aktiv 
legénységet állítottunk volna szolgálatba.

D a r v a y Fiilöp előadó beszéde után

nácsnok elnöklete alatt Borsos József h. 
főmérnök, K. Kiss József dr. tb. főügyész, 
Huszár Gyula számtiszt és S t i e b e r Jó­
zsef jegyzőkönyvvezető.

Az ajánlatok a következők;
Zartl testvérek Hámor padlózat 28028 

kor. 10 fill., Barna Gábor és Fiai Gyöngyös 
padlózat 26304 kor., Magyar Aszbesztpala 
gyár r.-t. Jánosháza tetőfedő- és aszbeszt­
pala 5700 kor., Osváth Antal Nyíregyházan . ■ ------- -w-v. U...... púm muu 1XU1 ., wvmil rtlUrtl IN > 1T Og y IiaZa

ónon n Ferenc főrendiházi tag szólalt szobrász 1772 kor. 90 fill., Somogyi Sándor
tel. Úgy veszi észre a költségvetésből, hogy szobrász 1974 kor. 20 fill., Harsányi István
a tengerészeti vezetőségnek az a szándéka, asztalos 32650 kor. 08 fill.. Piros Béla laka-
hogy az 1916. évi előirányzott költségeket D°s 25534 kor. 90 fill., Vadas Sándor Buda
mar 1914-ben felhasználja. A flotta költségei Pest burkoló és betonmunkára 42752 kor. 18 
az utolsó öt esztendő alatt megháromszo- üli., Walla József cementárugyár r.-t. bur- 
rozodtak. Ez visszás azért, mert a monar- kóló, beton és kőfaragó munkára 49399 kor. 
chianak nincsenek gyarmatai. Mindenütt más 52 fillér, Zsolnai gyárak Budapest mázas­
ból a flotta fejlesztése az illető ország világ- cserép munkára 13333 kor., Tóth András 
kereskedelmének fejlesztését vonja maga gipszszobrász 747 kor., Szepesi Sándor utóda 
után ez azonban nálunk nem következett be Budapest vízvezetéki és csatornázási mim­
es aligha is fog bekövetkezni. kára 29060 kor. 70 fill., Kardos László fiig-

Tisza István gróf kijelenti, hogy az ősz- gí.’ny.és. kárpitos munkára 2421 kor. 30 fill.,
trak-Magyar monarchiának nem szabad le­
mondania arról, hogy az Adrián és a Föld­
közi tengeren tényező faktor legyen. Nevet­
séges dolog ezt Olaszország ellenes tűnte 
tésnek tartani, mert hiszen minél erősebb a 
tengeren is Ausztria-Magyarország, annál 
értékesebb a barátsága.

Lukács György az iránt szól, hogy a 
hadseregben erősen pusztít a tüdővész.

Krobutin hadügyminiszter kijelenti, hog> 
ha sorozásnál b zonyosan megállapítható va­
lakinél a tüdővész, be sem veszik az illetőt, 
ha pedig csak később veszik észre, a tenge­
részeihez osztják be a tüdővészest, mert a 
tengeri levegő jót tesz a tüdővészeseknek.

Délután a hadügyi bizottság folytatta a 
tanácskozását, amelyen Hegedűs Lóránt dr., 
Lovászy Márton, Sipeky György, Chorin 
Ferenc,_ Okolicsányi László, Teleszky János 
szólalt föl, majd általánosságban elfogadták a 
javaslatot. A bizottság holnap délelőtt fok­
tatja ülését.

= A delegáció munkarendje. Bécsből 
táviratozzék: A delegáció munkarendje a kö­
vetkezőképpen alakult. Ma délelőtt a tenge­
részeti. albizottság tartott ülést, délután a 
hadügyi albizottság, amely esetleg holnap 
délelőtt is folytatja tanácskozását. Szerdán 
délután a pénzügyi albizottság ülésezik, csü­
törtökön délelőtt a boszniai költségvetést tár­
gyalják, délután pedig a zárószámadási al­
bizottság tanácskozik.

KEpfsDEnaRdt^oS FÜGG.ETLEN ÚJSÁG 
KÉPES NAPTÁRA e hó 15-ike körül
jelenik meg és küldetik szét ingyen. A nap­
tart csakis az előfizetők kapják meg. Bolt­
ban pénzért nem áruitatjuk. A naptár 340 
oldalra terjedöleg jelenik meg és tartal­
mazza Debreczen város és a vármegye tel­
jes és pontos címtárát. A idei naptár különö­
sen értékes tartalmánál fogva. Uj előfizetők 

-c^^en kapják, ha legalább negyedévre 
előfizetnek. A kik tehát megakarják szerezni 
naptarunkat, fizessen elő december I-töl la­
punkra. Előfizetés bejelentéseket elfogadunk 
telefonon is. Telefon sz. 18. és 339.

Újlaki tégla és mészégető r.-t. tetőfedési mun 
kákra 10035 kor., Simonyi és Labiner Buda­
pest csengő- és telefon-munkára 3000 kor., 
Szalai és Deutsch Budapest csengő- és tele­
fon-munkára 3287 kor. 42 fillér, Németh An­
dor Budapest mázoló és szobafestő 19696 ko­
rona, Rauchberger Dávid betéti-társaság Bu­
dapest vízvezetéki és csatornázási munkák­
ra 23890 kor. 23 fill., Dunaalmási kőipar r.-t. 
Budapest, kőfaragó munkákra 28,088 kor. 
/6 fill Zsolnai fayance-gyár r.-t. fayance- 
falburkolatra 2046 kor., Barta Gergely és fia 
szobafestő 10 százalék engedmény 5956 kor., 
Gerster, Megyeri és Szunyogh (Nagyvárad) 
az összes munkákra 671.347 kor. 89 fillér, 
Mestitz Mihály és fia Marosvásárhely pad­
lózó mnukákra 25,422 kor. 20 fill.. Miskolci 
es fia azbesztcementpalagyár betéti társaság 
Budapest tetőfedő munkára 20,273 kor., Su- 
hajda János Budapest cserépfedő munkára 
10,124 kor., ~ • - --

0,880 kor., Tóth Lajos és társa föld-, kőmű­
ves- és elhelyező-munkákra 276,813 kor. 30 
fill., Thieszen H. és fia-mázoló és szobafestő 
13,922 kor. 50 fill., Kerékgyártó Sándor bá­
dogos 11,406 kor. 70 fill.. Kalászi Kálmán 
asztalos 31.627 kor. 25 fill., Hegedűs Pál Bu­
dapest mázoló 7280 kor., Kubinyi Lajos és 
társa beton, burkolat, tetőfedő, vízvezeték és 
csatornázás 99,755 kor. 34 fill., Fejér és Rit­
ter összes munkákra 673.654 kor. 21 fill., Deb­
receni Épitő r.-t. összes munkákra 776.830 
kor. 36 fill., Szántó Zsigmond kárpitos 3112 
kor. 60 fill., Földváry S. csengő- és telefon­
munkára 1982 kor. 35 fill., Sanitás felszere­
lési gyár vízvezetéki és csatornázási mun­
kára 24,158 kor., Róna János bádogos, víz­
vezetéki és csatornázási munkára 37,655 kor 
Reisinger József Nagyvárad összes munkák­
ra 715,169 kor. 01 fill. (Ajánlati lap szabály­
talan), ifj. Losonczy János lakatos 26,053 kor. 
10 fill., Vasgerendákat árusító r.-t. vasmun- 
kakra 14,146 kor. 80 fill., Gránit aszbesztpala 
miivek Miskolc tetőfedő-munkára 10,604 kor.

A nyers ajánlatok szerint a legolcsóbb 
vállalkozó a nagyváradi Gerster, Megyeri és 
Szunyogh-cég 671.347 koronával és Fejér és 
Ritter debreceni cég 673.654 koronával az 
összmunkákra. Az ajánlatokat átszámítás vé­
gett kiadták a mérnöki hivatalnak.

Uj tanító-egyesület 
Hajduvármegyében

A hajdumegyei gazdasági szaktanítók 
értekezlete

A hajduvármegyei önálló gazdasági 
népiskolák tanítótestületei november hó 29-én 
Kubán az ottani állami gazdasági népiskolá­
ban tartották első közös értekezletüket.

Mielőtt ezen első értexezlet megkezdette 
n r,,,-;-,------ ----------- volna forma szerinti működését, a teljes

Parfluette-gyá?KlV»ad^ » »* b=-
kor. 20 fill., Horvát József ács 19074 kor. rendezeset es annak felszerelését tekintették 
SO fill., Pick Nándor tetőfedő munkára 10,955 to168" ^ teljesen felszerelt, mintaszerűen be­
kor., Agárdi István és Vizsolyi László mázó- rendezett, kifogástalanul vezetett iskola Ka­
lo munkára 8800 kor. 60 fill., Egyesült par- ba közönségének áldozatkészségéről, az is-
SÄiiÄÄW'1’1* igazgatójánaK, Győzte Ototo* helyes 
Ura Í2 7S5 kor!“CEricsm veS^lTl' «"**«. szorgalmáról és kellő
3866 kor., 61 fill., Stengel István, Nagy József SZaktudásáro1 győzte meg a látogatókat.
M>lZlD|,'f’SZO!>ri-.i munkára 1000 kor., A gazdaság megtekintése után kezdetét 
meiocco I eter r.-t. kőfaragó, műkő, beton és ve,tte az alakuló gyűlés, melynek elnökévé 
burkoló munkára 62,413 kor. 18 fill. Rohon-1 Péterity József debreceni’áll. gazdasági nép-

Férfi-, fiorolÉ és
angol átmeneti
kóeze n és méret

czi Hugo Budapest központnfütés és meleg 
víz 40,125 kor. 97 fül., Törzs és Ormai Bu- 
fa^st vízvezeték és csatornázás 25,636 kor. 
8 fül., Briindl János Budapest vízvezeték és 
csatornázás 28,238 kor. 6 fill., Bründl János 
kiírástól eltérő feltételekkel 30,432 kor 61 
fül., Dömény és Ehrlich Budapest összes 
munkákra 689.658 kor, 76 fill., Segesváry 
trnő Pozsony központi-fűtésre 43,906 kor., 
Friedmann Sámuel bádogos 9815 kor., Fuchs 
lanos asztalos 30,877 kor., Dr. Sándor Ödön 
Budapest vasbeton 107.262 kor. 2 fill., Ko­
csis Imre asztalos, lakatos, mázoló 76,272 
kor. 90 fill., Neuschlos-féle nasici gőzfiirész- 
gyar padlózó munkára 25,918 kor. 40 fill., Né- 
51®* D- dános vízvezeték és csatornázásra 
29,943 kor. 49 fill., Zaboreczki Ferenc Kecs- 
kemét. központi-fiit és, vízvezeték és csator-

kabátujdonságok H
szerint a legolcsóbb szabott árakon :::

iskolai igazgató, jegyzőjévé Györffy Géza 
kábái áll. gazdasági iskolai igazgató, pénz- 
tárnokává Miltenberg Karola debreceni köz­
ségi gazdasági iskolai szak tanítónő egyhan­
gúlag választattak meg. Eközben érkezett 
meg Kaba község képviseletében Boda József 
főjegyző, akit az elnök melegen üdvözölt — 
Úgy őt, mint Simon Pál jegyzőt a megalakult 
hajduvármegyei gazdasági szaktanítók köré­
nek rendes tagjául választotta az értekezlet.

• Különben is Boda főjegyző egyike azon 
kiváló községi főtisztviselőknek, aki korát 
megértette, a népjóléti intézményeket közsé­
gében meghonosította s ma már Kábán jól 
sikerült állatbiztosító szövetkezet, nagy for­
galmú fogyasztási szövetkezet, virágzó gaz­
dasági népiskola, állathullaégető, stb. műkö­
dik, a községet behálózó gyalogjáró és más

alazs Jenő áruházában
a Községi Tisztviselők Országos Egyesületének szerződéses szállítójánál

Deinen, Piacz-u. 61. Szentanna-utcával szemben. Telefon 6-28
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középületek uj befektetéseket kívántak s még­
is múlt évi 32%-os pótadója ma már 29%-os.

Igen természetes, hogy a közigazgatás 
ilyen kiváló és a gazdasági népoktatás iránt 
ily meleg érdeklődéssel vise'tető képviselőjét 
a gazdasági iskolák vezetői a legnagyobb 
örömmel látják maguk között. Hiszen az ő 
céljuk sem más.

Az újonnan megalakult egyesület távirat­
ban üdvözölte Radnai Rezső dr. miniszteri ta­
nácsost, Domahidy Elemér főispánt, Gerényi 
Jakab kir. tanfelügyelőt és Lat'Zí/'ft Kálmán dr. 
kir. s. tanfelügyelőt. Nagy vonásokban meg­
állapította az alapszabályok tervezetét, mely­
nek részletes kidolgozásával a tisztikart bíz­
ta meg.

Az egyesület eminens feladatául az isko­
lák és a községek közötti szoros összekötte-

da, Tolnai Dániel kovács, Tóth György ci- ’ dór birtokos, Tóth József magánzó. Törő
pész, Tóth Lajos építész.

Ull-mann Salamon kereskedő, 
Menyhért hentes.

Zelinger Ede cimfestő.

tés ébren tartását és egymás kölcsönös tá- Lajos gazda.

A helyettes lajstrom.
Dr. Bay András ügyvéd, iíj. Báláit Jó­

zsef asztalos, Bán László kereskedő. Bárány 
Mór sertéskereskedő. Bárdos Géza titkár. 
Békés Lajos kereskedő, Bittó Sándor keres­
kedő, Bodonyi Lajos ny. máv főkalauz, Bosz- 
nay Károly kereskedő, Braun Adói ék­
szerész.

Csanak János birtokos, Csiky Lajos hit­
tanár, Cziczó János cipész.

Dávid István birtokos. Deutsch Lajos 
kereskedő, Dobránszki Illés gazda, Dömsödi

, Imre magánzó, Trásy Géza birtokos, Tulog- 
Ujfalusi I di Ferenc birtokos.

Ungvári Andor birtokos, Ungvári János 
bormérő, Ujfalusi Gábor birtokos, Újvári 
György kovács, Újvári Lajos gazda.

Zöld Mihály birtokos.
Jámbor János bit tokos.

mogatását tűzte ki, menten minden személyes 
érdektől. Épen ezért van okunk sikeres mű­
ködéséhez a legszebb reményeket fűzni.

A jövő évi esküdtek
az

— A fölajstrom és a helyettes lajstrom
A debreceni kir. esküdtbirósághoz 

1914. évre kiválasztott esküdtek évi főlajstro­
mában a tegnap közölt eken kívül a követke­
zők szerepelnek:

Madai Imre bormérő, Madar István tí­
már, dr. Magyar Simon ügyvéd. Magyar Já­
nos gazda, Makai Ferenc kovács, Mailatin- 
szky Ferenc magánzó, Mandel Zsigmond bir­
tokos, Marsaiké Mihály ács, Marx János pék, 
Ma jós Mihály tímár, Márkus Sándor ven­
déglős, Márton László gazda, Mayer Jenő ke­
reskedő, Medgyaszay József hentes, Mentze 
Henrik kereskedő. Mezt) Ármin fakereskedő, 
Ménes Gábor birtokos, dr. Miklós Ármin 
ügyvéd, ifi. Mikó József tímár, Miksa János 
nyug. főellenőr, Miskolczi István gazda, Mis- 
kolCzi Sándor gazda. Molnár András gazda. 
Molnár Antal gazda, Molnár István gazda, 
Molnár László bormérő. Molnár Mihály 
szürszaibó, Molnár József zsimadia, Montvat 
Gábor birtokos, Morvay Géza nyug. b:ró, Mó­
ricz Bertalan magánzó, Müller Endre gazda,

Nagy Albert sertéskereskedő. Nagy An­
drás gazda. Nagy Bálint szobafestő, Nagy 
Bálint gazda. Nagy Ferenc sertéskereskedő, 
dr. Nagy Gábor ügyvéd, Nagy Gábor gaz­
da, Nagy István szappanos. Nagy István 
nyug. szállásbiztos, Nagv Károly szatócs, 
Nagy Lajos szíjgyártó, Nehéz Gábor gazda.

Ottó Sándor vendéglős. Ökrös József 
gazda.

Pataki Györgv bérkocsi tulajdonos, Pál- 
fi József nyug. vasutas, Pápay János egyhá­
zi pénztáros, Penyigei Imre nyug. tkv. veze­
tő, dr. Pécsi Salamon ügyvéd, Polacsek Fe­
renc üzletvezető, Po'gári András bérlő, Pon- 
gor János bérlő, Pósalaki András gazda, id. 
Prém Ferenc csizmadia.

Rácz Gábor hentes, Róth János cipész, 
Rózsa Géza bankigazgató, dr. Ruszka István 
ügyvéd.

Salánki Ferenc gubás, Sándor Lajos épí­
tőmester, Scháger Károly cukrász, dr. 
Schwartz Arthur ügyvéd, Simon Mihály fa- 
kereskedő, Soltész Balázs magánzó, Sós 1st- ^ 
ván sertéskereskedő. Suba István bérkocsi 
tulajdonos. Sümegi Béla vaskereskedő. Sza­
bó Imre csizmadia. Szabó Kálmán sztkviz- 
gyáros, V. Szabó Zsigmond mészáros. Szabó 
József birtokos, Szakácsi József gazda, Szal- 
lár Zoltán háztulajdonos, Számúéit Sándor .1. 
téglagyári igazgató, Szatmári Péter ács, 
Szentesi Károly csizmadia, Szerencsi Ferenc 
csizmadia. Székely Ferenc nyug. felügyelő. 
Széli Géza üzletvezető, Szikszav József bir­
tokos, Szilágyi Mihály birtokos, Sziver tle-

Dr. Elek Dezső ügyvéd. Erdélyi István 
kovács.

Farkas Andor sörraktáros. Fehér Ignác 
üzletvezető, dr. Fejér Ferenc ügyvéd, For­
ral Ernő birtokos, Friedl Adolf szatócs.

Gabányi Árpád kereskedő, dr. Geiger 
Miklós ügyvéd, Glück Béla sörkereskedő 
Gramantik Ferenc órás. Gyémánt Salamon 
kereskedő, Gyurcsány Béla ecetgyáros.

Harsányi István asztalos. Hajnal Artur 
ügynök, Hegedűs Károly nyug. nyomdász, 
Hochfelder Jakab ügynök, Horváth István 
magánzó, Horváth Tamás birtokos.

Kábái József birtokos, Katz József gaz­
da, Kerek Bálint csizmadia, Király Gyula 
csizmadia, Kiss Imre sertéskereskedő, Klein­
rat János nyug. főraktárnok, Komlósi Dániel 
csizmadia, Koszorús Ferenc birtokos, Kovács 
István gazda, Körner Gyula nyug. felügyelő, 
Kubai Lajos nyug. titkár. Kun Sándor gazda.

Lám Sándor birtokos, dr. Lengyel Zol­
tán ügyvéd, Lindenfeld Ignác mészáros, Lőwi 
Bernét élelmező.

Magyar András bérlő, Margaretha Ist­
ván nyug. főellenőr, Mayer János kereskedő, 
Mike Ferenc gazda, Molnár András szénke­
reskedő, Molnár Mihály gazda, ifi. Móricz 
Ferenc gépész.

Nagy Dániel nyug. főkalauz, dr. Nagy 
István ügyvéd.

Pap András ny. mozdonyvezető, Poesaji 
Mátyás csizmadia.

Radó József nvug. főeMenőr.
Dr. Sajó Béla ügyvéd, Somossy József 

vállalkozó, dr. szikszói Szabó László ügyvéd, 
Szatmári Gábor birtokos, dr. Szántó Dezső 
ügyvéd, Szentpéteri Mihály gazda, SzéKely 
Albert bankigazgató. Székely Mihály gazda, 
Szép laky József cipész, Szilágyi Gábor ke­
reskedő, Szilcz Ferenc Írrtokos,^ Szombati 
Gusztáv kovács. Szöllősi Rezső bérlő, Sztan 
kay János birtokos.

Tafler Ignác birtokos, Tegdes _ Karoly 
szabó. Tirpák Ferenc szatócs, Tokajig János 
hentes, Tóth András hentes, Tóth Gergely 
birtokos, Tóth Imre birtokos, Tóth István 
birtokos, Tóth István építőmester, Tóth Sán-

Kristóffy lemondott 
a képviselőségről

Eqv összeférhetetlenségi 
bejelentés következménye

Az Odollal való szájápolás
valóságos jótétemény. A száj beli erjedési 
folyamatok, melyek a fogakat lassanként

mér birtokos, dr. Szöliős Dezső ügyvéd, Szte- j megrontják, biztosan megakadályoztatnak és 
riádi György gazda. Szűcs Béla hentes. I minden Odol-öblités után az egész szájban 

Dr. Tarján Leó ügyvéd, l ernovszky Alá- 
jós nyug, pénzügyigazgato, 1 iszai Imre gaz- tvtito insseseg ter]e

PIÄGZ-ÜTCZÄ 65.
♦

Abban az összeférhetetlenségi ügyben, a 
melyet most tettek folyamatba Kristöffy Jó­
zsef ellen Mándy Samu bejelentése folytán, 
meglepő fordulat állott be. Kristóffy ugyanis, 
hogy elkerülje a zsűri ítéletét, lemondott a 
képviselőségről.

Kristóffy lemondásának hiteles aktája a 
következő:

Nagy méltóságú Elnök Gr!
Van szerencsém a békéscsabai kerület­

ben viselt képviselői megbizatásomról ezen­
nel lemondani. Egyben jelentem, hogy az ösz- 
szeférhetetlenségi ügyemben az állandó ösz- 
szeférhetetlenségi bizottsághoz külön előter­
jesztést tettem.

Fogadja Nagyméltóságod tiszteletem ki­
fejezését.

Budapesten, 1913. december 1.
Kristóffy József.

Az összeférhetetlenségi állandó bizott­
sághoz a következő beadványt intézte:

Nagytekintetii összeférhetetlenségi 
állandó bizottság!
Mándv Samu képviselő ur által ellenem 

tett összeférhetet'enségi bejelentés tárgyá­
ban, a házszabályok 149. §-a alaoián^ van 
szerencsém te1!es tisztelettel a következő elő­
terjesztést tenni:

Mindeneke'őtt bejelentem, hogv a kép­
viselőház elnökéhez egvideiü'eg intézett be­
adványomban a békéscsabai kerületben vi­
sed képviselői megbizatásomról lemondottam, 
kizáró'ag azon oknál fogva, hogv az e'lenem 
évek óta fo’vó politikai hajszának véget ves­
sek s ezáltal ugv a magam, mint családom 
részére az óhajtott békés nyugalmat megsze­
rezzem.

Miután ezen lemondás folvtán az ellneem 
tett összeférhetet'enségi bejelentés önként 
megszűnik, másrészt azonban éppen ezen kö­
rülménynél fogva lemondásom téves félre­
magyarázásokra adhat átkaimat, az iigv vég­
leges tisztázása, a va'ó tényállás feldertése 
és saiát igazolásom cédából van szerencsém 
tisztelettel a következőket megjegyezni:

Kijelentem, hogv a margitszigeti kaszinó 
alapszabályainak láttamozása körül . nem 
mint közbenjáró szerepeltem, hanem mint a 
vállalat igazgatósági tagia. ennek nevében és 
megbízásából, mint egyik ügyfél tárgyaltam 
hivatalosan a m. kir. kormánnyal.

Kijelentem továbbá, hogv ebbeni eljárá­
som s a társaság részéről kezeimhez kiutalt 
összegek között semminemű causa'is nexus 
nincs, mert ezen kiutalt összegeket, mint 
igazgatósági tag, a vállalat érdekében felme­
rült kiadások fedezésére vettem fel. ezekről 
azonban elszámoltam s az erről szóló nyug­
ták a társaság birtokában vannak.

Ennek igazolására a beadványhoz csa­
tolja az Általános Forgalmi Részvénytársaság 

I nak hozzá intézett levelét, amellyel bizonyít­
ja, hogy minden esetben, mint a vállalat igaz­
gatósági tagja, a vállalat érdekében járt eligyigazgato, i iszai unit ku/,-_______ ___________” ______________ ■-

IfÉCZEtlI iís-lt HÉZBUTORSVÍH részMMg
....... . f r 1_a._1__ __ q lavdiaTA
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és a felmerült kiadásokról teljesen elszámolt. 
Majd a levelet a következőképpen fejezi be:

A fentiek alapján tisztelettel kérem a 
nagytekintetti összeférhetetlenségi bizottsá­
got, hogy ezen előterjesztésemet tudomásul 
venni s a további eljárást beszüntetni mél- 
tóztassék..

Budapesten, 1913, december 1.
Mély tisztelettel:

Kristóffy József.
A lemondás politikai körökben nagy föl 

tűnést keltett.

Az uj bán fölesküdött
Kiírták a horvát választásokat

Bécsből táviratozzak: Ma délelőtt 10 óra­
kor Skerlec Iván báró letette az esküt a ki­
rály előtt mint Horvát-Szlavon-Dalmátország 
bánja. Az ünnepi aktusnál Tisza István gróf 
miniszterelnök és mint zászlós-ur Esztcrházy 
Miklós herceg királyi pohárnokmester mű­
ködtek közre. Az eskümintát Vértesi Géza, a 
király személye körüli minisztérium államtit­
kárja olvasta föl.

Az uj bánt eskütétele után a király ma­
gánki hallgatáson fogadta. — Ez alkalommal 
Skerlec báró jelentést tett a horvátországi 
helyzetről.

Skerlec báró a mai nap folyamán látoga­
tást tett a közös és az osztrák miniszterek­
nél és az éjszakai vonattal visszautazott Zág­
rábba. A bán csütörtökön fogadja a zágrábi 
tisztviselők küldöttségét.

Bécs, december 2. Skerlec Iván báró, az 
uj horvát bán a Neues Wiener Tagblatt mun­
katársa előtt a következőképp nyilatkozott a 
horvátországi helyzetről:

— Teljes bizalommal nézek a megkez­
dett mumea befejezése elé és azt hiszem, si­
kerülni fog a horvátországi állapotokat rövi­
desen konszolidálni. Bánná való kinevezésem 
és a királyi biztosság megszüntetése egész 
Horvátországban méltánylásra talál és nem­
csak a_ politikusokat, hanem a népet is meg­
elégedéssel tölti el, hogy az országgyűlés 
megnyílik. Határozottan remélem, hogy az 
országgyűlés kifogástalanul fog működni.

Zágráb, december 2. A hivatalos Narod- 
ne Novine ma külön kiadásban a következő 
rendeletet közli:

A Horvát-Szlavon és Dahnátország ki­
rályságok országgyűlésének választási rend­
jéről intézkedő 1910. május 25-iki törvény 19. 
szakasza alapján a horvát-szlavon-dalmát 
országos kormány, illetve ennek belügyi osz­
tálya a választásokat az összes kerületekben 
e hónap 16-ára tűzte ki. Esetleges pótválasz­
tások december 17-én lesznek abban az eset­
ben, ha a végleges eredmény a választás nap­
ján megállapítható. Ha azonban a választási 
eredmény csak másnap állapítható meg, ak­
kor a szükebb választás december 18-ára tű­
zendő ki. Zágráb, Eszék, Varasd és Zimony 
városok, valamint az összes megyék törvény- 
hatóságai az előbb említett törvény 20. sza­
kaszában előirt rendelkezés szerint a képvi­
selőválasztást az egyes választókerületekben 
legalább tiz nappal a választások előtt a hi­
vatalos lapban és plakáton tartoznak köztu­
domásra hozni.

A hivatalos lap egyúttal közli a válasz­
tások kiírását mind a 88 választókerületben.

v*a»debreczeni független újság
KÉPES NAPTÁRA“ e hó 15-lke körül 
jelenik meg és küldetik szét ingyen. A nap­
tárt csakis az előfizetők kapják meg. Bolt­
ban pénzért nem áruitatjuk. A naptár 340 
oldalra terjedöleg jelenik meg és tartal­
mazza Debreczen város és a vármegye tel­
jes és pontos címtárát. A idei naptár különö­
sen értékes tartalmánál fogva. Uj előfizetők 

kapják, ha legalább negyedévre 
előfizetnek. A kik tehát megakarják szerezni 
naptárunkat, fizessen elő december 1-töl la­
punkra. Előfizetés bejelentéseket elfogadunk 
telefonon is. Telefon sz. 18. és 339,

Távozó Vilmos-huszárok
Ulánusok jönnek Debreczenbe

Régóta beszélik már Debrecenben, hogy 
a daliás huszárok, a Vilmos császár délceg 
lovasezrede rövid időn belül búcsút mond 
Debrecennek. Most pozitív formát öltött a 
hir s egész bizonyos, hogy legkésőbb már 
eins elsejéig áthelyezik őket Csernovitzba.

Debrecen társadalma, amely annyira 
összeforott az elmúlott hosszú esztendők 
alatt az ezred tisztikarával, hogy nem te­
kinti többé őket vendégeknek, bizonyos lefo 
gódással gondol a búcsúra. Hiszen, ha lehet 
ne embereket foglalkozásuk, vagy állásuk 
szerint szortírozni, a Vilmos-huszárok tiszt­
jei voltak a legkevésbbé katonák a polgári 
társadalomban. Valahogy úgy éreztük, hogy 
ez a tisztikar a kaszárnya kapuin kilépve, 
egyszerre átvedlik kedves, jókedvű, de soha­
sem gosconiaskodó gentlemannekké, a ka­
szárnyában hagyva mindazt, ami katonás, 
vagy katonai allűrökre emlékeztető — uni­
formison kívül.

Az exclusiv szalonoktól kezdve a Hun- 
gária-kávéház „Vilmos-huszártiszt urak he­
lye“ föliratu föntartott márványasztalkájáig 
a város minden zeg-zuga intim ismerősök­
ként üdvözölte őket . . .

A tavaszig eddig nem tapasztalt arányú 
áthelyezések fognak végbemenni a hadsereg­
ben. Több osztrák ezredet Magyarországra, 
a magyar regimenteket pedig Ausztriába he­
lyezik át. A dolognak külpolitikai háttere 
van: az utolsó év balkáni izgalmai ugyanis 
oly fölfedezésekre vezették rá a hadvezető­
séget, mely szükségessé teszi különösen a 
szláv ajkú csapatok izolálását. így nagyon 
sok cseh ezred kerül Magyarországra, Tirol­
ba, az összes tiroli vadászzászlóaljakat vi­
szont Galíciában és Bukovinában helyezik el 
az orosz határ mentén.

E nagyfontosságu transferációk kereté­
ben szánták a 16. sz. ulánus-ezeredet Debre­
cenbe és Nagyváradra. Ennek hely kell és 
a helyet e két városban állomásozó Vilmos- 
huszárok csinálják.

A debreceni társadalom pedig kiván­
csiam de kételkedve néz az elé, hogyan fog­
ják helyettesíteni a huszárokat az ulánusok.

Aki gyűlöli^ cigányt
Gyilkos merénylet a bodegában

A Rakovszky-utca 25. szám alatti Bo­
degában ma délután gyilkos merénylet tör­
tént. Egy bádogos legény rálőtt egy ott tar­
tózkodó fuvarosra, akit súlyos sebével jelen­
leg a helybeli közkórházban ápolnak.

N a gy József a Nyíl-utca 96. szám alatt 
lakó cigányszármazásu bádogos segéd, aki í 
J e r e m i á s József csapókerti bádogosmes- ; 
férnél van alkalmazásban, ma délután ügyi 
hat óra körül egy .régebbi ismerősével be-; 
'tért a Rakovszky-utca 25. szám alatti Bode-1 
gába. Teát rendeltek, de alig voltak ott egy 
pár percig, amikor bejött az üzletbe Szó d- 
r a i János fuvaros három más társával. 
Szodray arról ismeretes a maga körében, I 
hogy nem szereti a cigányt s bárhol is talál­
kozik velők azonnal hcléjök köt. A bodegá­
ban is hasonlóképen cselekedett. Amint meg­
látta Nagy Józsefet, ingerkedve kiabált át 
hozzá: I

— Pityiri, hogy mersz ott lenni, ahol én 
vagyok.

Nagy József először nem hederitet Szod- 
1 ai kiabálására, de amikor az komolyabban 
szidalmazni kezdte, ő is hasonló tempóban 
válaszolt. Hatalmas veszekedés támadt, a 
melynek hevében Nagy József előrántotta

revolverét és Szodraiék felé lőtt. A golyó 
Szodrait a ballapockáján találta.

A bodega tulajdonosa azonnal előhívta a 
legközelebbi rendőrőrszemet és a mentőket, 
akik Szodrait beszállították a közkórházba, 
inig Nagy Józsefet előállították a rendőr­
ségi központon, ahol B a g d y János inspek- 
ciós rendőrtisztviselő hallgatta ki.

Nagy József beismerte a merényletet, 
de azt állítja, hogy önvédelemből használta 
a revolverét. Félt, hogy Szodray, aki har­
madmagával volt, megveri.

Bagdy János rendőrtisztviselő Nagy Jó­
zsefet előzetes letartóztatásba helyezte.

Rablótámadás 
az éjszakában

Hajdúböszörmény
szenzációja

Vakmerő rablótámadás történt tegnap 
éjjel Hajdúböszörményben egy ottani gaz­
dálkodónál.

Szilágyi Imre 63 éves gazdálkodó egye­
dül éldegélt künn a városvégi házában.. Hoz­
zátartozói, családja nem voltak s csupán egy 
elöregedett gazdasszonyt tartott. Jómódú em­
bernek ismerték az üteget, aki egészen visz- 
szavonult életet élt, szomszédaival, ismerő­
seivel alig-alig érintkezett.

Az öreg tegnap este régi szokásához hí­
ven, korán nyugovóra tért. Úgy éjfél felé 
dühös kutyaugatásra ébredt föl. Egy hatalmas 
házőrző komondort tartott Szilágyi, az csa­
holt odakünn az udvaron.

Szilágyi rosszat sejtett s azt vélvén, 
hogy holmi yuküldözés készül, — ami igy té­
li időtájt már megszokott, — fölkelt s csön­
desen kinyitotta a phvaraitó, hogy körülnéz­
zen az udvaron. Alig lépett ki azonban a kü­
szöbre, amikor a sötétből egy alak ugrott 
feléje s hatalmas bottal Szilágyi fe'é sújtott. 
Az ütés fején találta az öreget, aki megtán- 
torodott, de annyi ereje és lélekjelenléte még 
maradt, hogy hirtelen beugrott az ajtón. — 
A reteszt azonban már nem tudta félretolni, 
mert az éjszakai támadó utána nyomult és 
sarkával nekifeszitette magát az ajtóna, a 
melyet Szilágyi nem volt képes visszatolni. 
Ott tusakodtak az ajtónál, inig végre is az 
öreg Szilágyi mutatkozott gyöngébbnek. Az 
éjjeli támadó behatolt a lakásba s pénzt kez­
dett követelni.

— A takarékban van a pénzem, nincsen 
itthon egv fia se — mondta Szilágyi.

A rabló, akinek az arca, hogy föl ne le­
hessen ismerni, be volt korommal mázolva, 
erre megragadta Szilágyit s fojtogatni kezdte.

— Pénzt, kutya, mert meghalsz! — or­
dította az öreg fülébe, aki mindig csak azt 
hajtogatta, hogy nincs nála.

A támadó látván, hogy igy nem igen ér 
célt, botjával két hatalmas csapást mért Szi­
lágyi fejére, aki tört koponyával összeesett.

A rabló erre a lakásban kezdett kutat­
ni. Előbb a szekrényeket turkálta át, pénzt 
azonban azokban nem talált. Akkor az eszmé­
letlenül fekvő Szilágyi zsebeit forditgatta ki 
s az azokban talált mintegy ötvenkét koronát 
elrabolva, — megszökött.

A bezúzott koponyáin Szilágyi csak órák 
múlva tért magához. Nagynehezcn föltá- 
pászKodott s elvánszorgott a szomszédokhoz, 
akiknek aztán elmondta az esetet, azok meg­
tették a följelentést a böszörményi rendőrsé­
gen, amely megindította a nyomozást.

Az eddigi megállapítások szerint a rab­
lótámadást csak egy, a viszonyokkal ismerős 
egyen követhette el. Igazolni látszik ezt az 
a körülmény, hogy tudnia kellett, miszerint 
Szilágyi az éjszakai támadást megelőző napon 
adott cl néhány száz koronáért egy pár lo­
vat, a pénzt azonban elrejtette.

Szilágyi állapota, aki koponyatörést és 
agyrázkódást szenvedett — életveszélyes.
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IIREK
— A trónörököspár Bécsben. — Ferenc 

Ferdinánd királyi herceg és felesége Hohen­
berg Zsófia hercegnő tegnap este visszaér­
keztek Bécsbe.

— A bolgár király külföldi útja. Szófiá­
ból jelentik: Egy a kormányhoz közel álló 
lap jelenti, hogy Ferdinánd király Pétervárra 
és Párisba szándékozik utazni.

— Megbukott a francia kormány. Pá- 
risból táviratozzák: A kamara mai ülésén az 
egyik kérdésnél a Kormányt leszavazták, mi­
re ez azonnal beadta lemondását, amit Poin­
caré köztársasági elnök el is fogadott.

— Az egyetemi bizottság ülése. Az egye­
temi bizottság ma délután öt órakor ülést 
tartott, amelyen az egyetem megnyitásának 
kérdését tárgyalták.

— Ellenzéki kudarc. Szabadkáról jelen­
tik: Itt mostanában voltak a törvényhatósá­
gi bizottsági tagválasztások, amelyeken a 
függetlenségi pártból, radikális bunyevácok- 
ból és a szocialista-pártból alakult hatósági 
ellenzék az egész vonalon vereséget szenve­
dett s igy a három évvel ezelőtt megválasz­
tott nyolc bizottsági tagra apadt le a várost 
hatóság ellenzéke. A maroknyi ellenzék fele: 
Ács Jenő dr., Maerzweiter Antal, Perl Lajos 
és Zsarnóczay József hétfőn beadványt nyúj­
tottak be a törvényhatósági bizottsághoz, s 
ebben lemondanak bizottsági tagságaikról.

— Tisza Miksa könyve: „Magyarország 
rendőrségének története“. A következő leve­
let kaptuk:

Tekintetes Szerkesztőségi 
B. lapja nov. 30-iki vasárnapi számában 

Magyarország rendőrségének történetéről 
írott ismertetést s annak Debrecenre vo­
natkozó részét olvasva, az idézett munká­
ból kiszakított sorok olyan nagyon isme­
rősöknek, régi ismerősöknek tűntek fel 
előttem. — Hogyisne, amikor a rendőrség 
történetének t. szerzője azokat szóról-szó- 
ra az én egyik nagyobb terjedelmű, ,,Deb­
recen a török uralom végén" c. 1905-ben 
megjelent munkámból vette át. Nem tudom 
Tisza Miksa ur a müvében megnevezte-e 
az általa használt forrásokat, vagy csak a 
Tekintetes Szerkesztő Ur mellőzte a Deb­
recenről átvett dolgos forrását: úgy ér­
zem, hogy tartozom mégis nem kevés tü­
relmet igénylő levéltári kutatásaim ered­
ményének annyival, hogy a 1 ekintetes 
Szerkesztő urnák szives tudomására hoz­
zam az itt elmondottakat, amiknek bizony­
ságául mellékelem visszavarolagosan ,,I)eb- 
reczen a török uralom végén" c. munkának, 
melynek 96, 97, 98 lápján a Pebreczeni 
Független Újság november 30-iki számá­
ban Debrecenre vonatkozólag közölt ada­
tok szóról-szóra feltalálhatok.

Különben, ha jól emlékszem, Tisza Mik­
sa urnák annakidejében nem csak ezt, ha­
nem későbbi adatokat is bocsátottam ren­
delkezésére talán a városi tanács megbízá­
sából.

Maradtam kiváló tisztelettel _
Debrecen, 1913. december lén.

Zoltai Lajos.
A magunk részéről csupán annyit füzünk 

eh ez a levélhez, hogy I isza Miksa ur köny­
vében nem találtunk utalást Zoltai Lajos ur 
munkájára.

— Hadtestparancsnok és képviselő. —
Bécsböl táviratozzák: Kummer przmysh had 
testparancsnok, akiről Liebermann szocialis­
ta képviselő azt mondta, hogy erélytelen vol­
ta miatt kereskedelmi tanácsosnak csúfoljak, 
ma egy altábornagy utján elégtételt és ma­
gyarázatot kéretett Lieb'ermann tol, miután 
azonban ez a bővebb magyarázatot megta­
gadta jegyzőkönyvet vettek föl. _

— Kozmann Gusztáv fényképész ezúton 
hívja fel a közönség figyelmét, hogy kira­
katait, melyek műtermének kapuberjai ata 
alatt, Piac-utca 44. sz. (Ujfalussy-ház) van­
nak, kisérje figyelemmel, mert a kirakatok­
ban naponként váltakozó újabb sorozat mű­
vészi kivitelű képek lesznek kiállítva.

— A városi adópénztári tiszti állás. Do-
mahidy Elemér főispán ma értesítette Ko­
vács József polgármestert, hogy a városnál 
megüresedett adópénztári tiszti állásra a pá­
lyázatot elrendelte és fölhívta a polgármes­
tert, hogy a szükséges intézkedéseket, tegye 
meg és a pályázati hirdetményt tegye közé.

— Legszebb karácsonyi ajándék egy 
fénykép Kozmann műterméből.

A zaberni forradalom. Zabernből táv­
iratozzák: A strasszburgi csendprdandár 
Kiihncl nevű vezérőrnagya a császár párán 
csára Zábernbe utazott, hogy közvetítsen a 
polgári és a katonai hatóság között. Kühnel 
megérkezése nagy feltűnést keltett és a la­
pok külön kiadásban közölték, hogy a 99. 
gyalogezredet elhelyezik Zábcrnből. Este 
már nem járt katonai őrjárat az utcán. A la­
pok külön kiadásban közölték a birodalmi 
kancellárnak a birodalmi gyűlésen tett nyi­
latkozatát és ezt a külön kiadást ingyen osz­
togatták. Ugyancsak a külön kiadások jelen­
tik, hogy Kühnel vezérőrnagy rögtön meg­
érkezésé után meglátogatta Rentier ezredest 
s azután a kerületi főnököt, majd négy kato­
nával maga elé vezettette Forstner hadna­
gyot. Tegnap este nem volt komoly össze­
ütközés a polgárság és a katonaság között.
A polgárok egyes kisebb csoportjait szétker­
gették. Több elzászi honvédtiszt a zaberni 
események miatt kilépett a hadseregből. A 
békegyesületböl is több tag kilépett. A kato­
nai törvényszék azok ellen, akiket a legutób­
bi zavargás alkalmával letartóztattak, az or­
szág békéjének megzavarása és a katonaság 
megsértése miatt tesz vádat.

— Az építőiparosok tömegküldöttsége 
cim alatti közleményünkre vonatkozólag a 
következő helyreigazítás közlésére kéret­
tünk fel: Tisza István gróf miniszterelnök 
újabb elhatározása folytán a munkásbizto- 
sitás reformja, a tőkefödözeti rendszerből 
való kiengedés és a fizetési kedvezmények 
adása dolgában tisztelgő tömegküldöttségün­
ket nem — mint előbb közöltük — 7-én, ha­
nem folyó hó 6-án, szombaton délben fogad­
ja a képviselőházban. A tömegküldöttségben 
minél tömegesebben való részvételre ismé­
telten felhívjuk városunk építőipar osságát. A 
Szövetség elnöksége.

— „A tisztitó tűz“. Az Uránus-szinház 
ma este mutatja be utoljára e heti nagysikerű 
újdonságát „A tisztitó tűz“ cimii társadalmi 
drámát.

— Villamos lesoványitó curára jelentke 
zéseket elfogad a Simonffy-utcai vizgyógy- 
intézet. Felvilágosítások is az intézetben kap 
hatók. (Telefon 12-64.

TelefonKorona-
Passage

MA UTOLJÁRA!

4.

5.

ü.

Modern társadalmi dráma 4 rész­
ben Színre alkalmazta Illés Jenő.

Zene.
A régi Quebeck.
Természeti felvétel.
Diák csínyek.
Angol humoreszk.
Pathé Újság.
Múltbeli világesemények.
Az ideál rokonai.
Amerikai bohózat.
Duci bácsinak táj a foga.
Kacagtató bohózat.

Rendes helyárak. Bérlet-, Igazolvány- és Irallk- 
jegvek e műsornál érvényeseit. Előadások este 
pontosan (i árától. Folytonos bemenettel. Utolsó 
előadás tö órától. Minden kép után van bemenet.

Csütörtökön Pénteken Szombaton 
december hó 4., 6. és 6-án

A ZSIDÓN Ö.
Nagyhatású dráma I részben. Művész íelvétel.

— Megfeledkeztünk a Tangó-teadélután-
nak egy kedves ötletével foglalkozni. A Faun 
cimii táncparódia szereplői, az a hét gyö­
nyörű apró gyerek, névszerint Glück Böske, 
Dobó Pista, Frank Ibolyka és Ilonka, Meisels 
Tériké, Fisch Anny és Frenkel Jucika, nem­
csak a pódiumon szerepeltek, hanem a ren­
dezőség ötletességéből kifolyólag fényképe­
ken természetes ugyanolyan bájosan és elra­
gadóan kedvesek voltak képes levelező-lap­
jaikon, akár a színpadon. Mondanunk sem 
kell, hogy a kis táncos csoport művészi fény­
képé Koz m a n n Gusztáv mester felvétele, 
aki a száz darab művészi kivitelű levelező­
lappal járult hozzá az est sikeréhez.

— Sikkasztó könyöradomány-gyüjtök. 
Görcsös Lajos Domb-utca 10. szám alatti la­
kos, a helybeli Kereskedő Segédek Egyesü­
letének pénztárnoka ma délelőtt feljelentést 
adott be Friedmann Miklós és .Társai ellen, 
akik a városban az egyesület megbízásából 
könyöradományokat gyűjtöttek a foglalKo- 

1 zás nélküli kereskedő segédek felsegélyeze- 
sére. össze is szedtek néhány száz koronát, 
amellyel azonban nem számoltak el, hanem 
saját céljaikra fordították. A sikkasztó ko- 
nyöradomány-gyüjtők ellen megindult az el­
járás.

— Egy festmény Kozmann műterméből 
a karácsonyi est legszebb meglepetése.

— A kolera. A belügyminisztérium köz­
lése szerint a bács-bodrogrnegyei Cserven- 
kán egy kolerás megbetegedés fordult elő.

— Mikulás gyermekelöadások. Az Ura­
nus agilis igazgatója, mint minden évben, — 
úgy az idén is nagyszabású „Mikulás gyer­
mekelőadásokat“ fog rendezni december hó
6- án, szombaton délután 3-tól 5-ig és 5-tol
7- ig félhelyárak mellett. Az egész műsor 
a gyermekvilágnak megfelelő csupa szép 
színes tájkép, tanulságos, ismeretterjesztő 
és sok humoros képekből fog állani. A mű­
sor fénypontja a Mikulás ajándéka lesz. — 
Ezen előadásokra számozott jegyek már elo- 
jegyezhetők a mai naptól kezdve. Telefon 
3-28. szám.

— Meglopta az anyját, özv. Deák Jó- 
zsefné Nyil-utca 29. sz. alatti lakos panaszt 
emelt mostoha fia, Deák Ferenc ellen, aki 
tegnap este, mig ő az udvaron volt elfoglal­
va, belopózott a lakásba s fölfeszitve az 
egyik szekrényt, abból egy 60 korona értékű 
arany karperecét és 5 darab — összesen 120 
korona értékű — aranygyűrűjét ellopta.

— Munkában a mentők. Papp János ács­
nak egy kutbontási munkálatnál a beomló kút 
kávája a lábára esett és összetörte. Beszál­
lították a közkórházba. — Pálfi Jánosne 
Borz-utca 9. szám alatti lakos Károly nevű o 
esztendős fia véletlenül magára rántott egy 
forróvizzel telt edényt, leforrázta magát. Be- 
viték a közkórházba.

— Szabad Iskola. Ma, szerdán este 6 
órakor dr. Szabó Márton főgimnáziumi tanár 
folytatja a gazdasági és népesedési viszo­
nyok fejlődése Magyarországon cimii előadá­
sát a Szabad Iskolában (Simonffy-u. 1. c) 
II, em.). Előadásának vázlata a következő: A 
jiübér rendszer főbb vonásai és társadalmi 
líatása. Az ipari és keresekedelmi szervez­
kedés, a céhek. A munkaszervezet a közép­
kor végén. Az érdekes előadásra nyomaté­
kosan hívjuk fel a közönség figyelmét. Je­
gyek az előadó-terem előtt kaphatók.

— Karácsony előtt kísérjük figyelemmel 
Kozmann kirakatainak uj képeit.

— öngyilkosság három korona miatt. — 
Bárász Andrásné 36 éves takarítónő a Tó- 
ezós-kertben levő lakásán ma délben gyufa­
oldatot ivott. Súlyos sérülésével, beszállítot­
ták a közkórházba. Az öngyilkosságot 
vallomása szerint — azért követte el, mivel 
a háziasszonya nem akart néki három koro­
nát hitelezni lakás bérletre. Efölötti elkese­
redésében bevásárolt tiz pakli kenes gyufát, 
cukorban és rumban föloldotta és öngyilkos 
lett. Állapota életveszélyes.

— 50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

Megkezdődött a karácsonyi nagy vá­
sár Lantos „Csipkeáruházában“, Sas-u. 4,
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— Werthelmstein Sarolta tolvaja ön­
gyilkos. Megemlékeztünk annak idején arról 
a vasúti lopásról, amelyet egy hónappal ez­
előtt a budapesti-kolozsvári gyorsvonaton 
Roísohild Károly báró sógornője, Wert heim- 
stein Sarolta kárára követtek el. A gyanú 
akkor azonnal egy „szövetkezeti nagy jegy­
gyei“ utazgató elegáns arra irányult, akinek 
a kinyomozására derekas munkát fejtett ki 
a nagyváradi rendőrség, amelynek pontos 
személyleirása alapján a fővármi államrend­
őrség Dombóváron letartóztatta. Az illető 
megakart szökni, s miután ez nem sikerült, 
egy őrizetlen pillanatban revolvert rántott 
elő s kétszer a szájába lőtt. Azonnal meg­
halt. A rendőrségi nyomozás megállapította, 
hogy az illető Rolph Lindau néven szerepelt 
mint németországi gyáros, azonban minden 
valószínűség szerint ez nem a valódi neve 
és kell, hogy más rejtély is lett légyen en­
nek az embernek az életében, azonkívül, 
hogy egy egész sereg Magyarországon el­
követett vasúti tolvajlást bizonyítottak reá.

Karácsonyra bármely régi fénykép 
után modern nagyítás Kozmann műtermében.

— Olasz diákok a németek ellen. Ins- 
brukkból táviratozzák: Tegnap és tegnapelőtt 
Triesztben a diákok nagy tüntetést rendeztek 
az olasz egyetem érdekében. A tüntetés ké­
sőbb a németek ellen való tüntetéssé fajult. A 
tüntetők be akartak hatolni a városháza ud­
varára, hogy ott is tüntessenek, a rendőrség 
azonban elállta az utat és több tüntetőt letar­
tóztatott. A német diákokat körülfogták az 
utcán, azokat a katonákat pedig, akik a né­
metek védelmére siettek, visszaszorították és 
két katonát lefegyvereztek. Egy rendőrbiztost 
összetapostak, egy rendőrt megvertek. Az ut­
cán igen sok tüntetőt letartóztattak. Hatot 
közülök a rendőrségről követlenül a börtön­
be vittek. Egyet a törvényszéknek adtak át. 
A polgármester közbelépésére a letartózta­
tottakat szabadon bocsátották.

— Egy nyomdavállalat csődje. Aradról 
táviratozzák: Kalmár Nándor és társai aradi 
nyomdacég ma délelőtt csődöt kért maga el­
len az aradi törvényszéken és a törvényszék 
azt el is rendelte. Csődbiztosul Török János 
dr. törvényszéki jegyzőt, tömeggondnokul 
pedig Sárkány Ferenc dr. aradi ügyvédet ren 
delték ki. A Kalmár-cég kiadásában jelenik 
meg tudvalévőig az aradmegyei és délvi­
déki függetlenségi-párt hivatalos lapja, az 
„Arad és Vidéke“, amelynek politikai főmun­
katársa volt a legutóbbi napokig Justh Já­
nos dr. országgyűlési képviselő. A nyomda­
vállalat az áldatlan gazdasági viszonyok kö­
vetkeztében jutott ilyen válságos helyzetbe.
A cégtulajdonosok minden áldozattal elkerül­
ni igyekeztek a csődöt, ez azonban különö­
sen^ az ausztriai hitelezők merev magatar- 

■ tásán meghiúsult. A csőd ellenére azonban a 
lap holnap megjelenik. A csődtömeggondnok 
ugyanis a nyomdavállalatot a lappal együtt 
1914. évi február elsejéig bérbeadta PriegI 
István dr. aradi ügyvédnek, az aradi függet­
lenségi párt alelnökének. aki a lapot és a 
nyomdát február elsejéig a jelenlegi személy­
zet közreműködésével fentartja. A vállalat 
passzíváját százhetvenezer koronára teszik.

— Vadászat egy ökörre. Deine Imre 
püspökladányi gazdálkodó ma délelőtt kinn 
a marhavásárban egy hatalmas magyar ök­
röt vásárolt, ^ amelyet a délután folyamán 
akart hazaszállitani. A Széchenyi-utcán, a 
hogy följött a Piac-utcáig az ökör megijedt 
a villamos-kocsiktól s megvadulva rohanni 
kezdett végig a Piac-utcán a Nagytemplom 
fele. A járó-kelők megrémülve ugrottak a 
kapuk alá egy csomó rendőr pedig űzőbe 
vette az állatot, amely a Csapó-utcán végig 
rohanva a Huszár lak tanya felé tartott. A 
rendőrök, kocsin, lóháton mindenütt a nyo­
mába s künn a laktanyánál valóságos golyó­
záport hocsájtottak reá. A Fromm ér-piszto­
ly0^ hatalmasan durrogtak és az ökör egy 
nagy csomó lövéstől találva összerogyott. 
Persze nagy volt a diadal, aminek az árát 
csak Deme Imre adta meg, aki 280 koronát 
fizetett az élő állatért, az agyon lövöldözöt- 
ett pedig minössze csak hatvan koronát ka­
pott az egyik helybeli mészárostól.

Batiszt- és Ltiszter-kötények óriási 
választékban rendkívül olcsón a Csipke-áru­
házban kapható. Sass-u. 4. sz.

— Nyolcszáz sikkasztás. Désről jelentik: 
Szatmáry Károly, a szolnokdobokai Semes- 
nye község volt körjegyzője, 15,000 koronát 
sikkasztott. A dési vizsgálóbíró befejezte a 
vizsgálatot és megállapította, hogy Szatmáry 
mintegy 800 esetben követett el sikkasztást, 
összesen 14,500 korona összegben. Bűntársai 
voltak Markovits Sámuel jegyzői Írnok és 
Bora Kozma községi biró.

— Tolvaj lakó. Moldován Piroska Bun- 
di-utca 13. sz. alatti lakos ma délelőtt pa­
naszt emelt a rendőrségen Baranyay Bor­
bála pincérleány ellen, aki nála lakott, s teg­
nap egy és más fehérneműjét ellopva, lakbér 
tartozások hátrahagyásával megszökött. A 
rendőrség megindította az eljárást,

— Zsebtolvaj a vásárban. Nagy Károly- 
né Akácfa-utca 3. szám alatti lakos panaszt 
tett a rendőrségen, hogy ma délelőtt a Hat­
van-utcai gyümölcs-vásárban pénztárcáját, 
mintegy 40—45 korona tartalommal ellopták.

Hatása
meglepői

ellen
Szelencze ára 4öfiilér

Színház
* „Halló!“ (A színházi iroda j e- 

1 e n t e s e.) Holnap, szerdán mutatja be a 
színház Földes Imre, „A császár katonái“, 
„Hivatalnok urak“, „A kuruzsló“, stb. müvek 
illuzstris szerzőjének legújabb vigjátékát, a 
„Halló!“ cimü pompás darabot. A darab tár­
gya és különösen annak felépítése rendkívül 
érdekes. Szelistyei főhadnagy telefonon 
megismerkedik és beleszeret egy nőbe, aki 
személyesen semmi áron sem akar a főhad­
nagy közelébe jutni. Ebből rendkívüli bonyo­
dalmak származnak, mivel a főhadnagy ba­
rátja Decskó hadnagy, kinek szerelmét elpa­
naszolta, hogy kigyógyitsa barátját, egy kis 
orfeum-nőt kér fel, hogy látogassa meg a fő­
hadnagyot a telefonos nő képében, A teljes 
bonyodalom azután akkor következik be, a 
midőn a valódi telefonos hölgy jön el Szelis- 
tyeihez. Ebből az ötletből Földes az ő nagy 
rutinjával és kitűnő színpadi érzékével pom­
pás darabot irt, mely az első perctől az utol­
sóig érdekel és a kitünőbbnél-kitiinőbb víg­
játéki helyzetekben bővelkedik. Szereposz­
tása a következő: Gaby — Halassy Mariska, 
A főhadnagy — Lajtai, A hadnagy — Bérezi, 
A szőke nő — Szentiványi Gitta, Weisz ön­
kéntes — Szalui, A vörös nő — Jávor, A 
pongyolás nő —• Payer, Andris tisztiszolga 
— Madas, A férj — Vándory, Mici — Balogh 
Leontin, Szakácsnő — Úti, Házmester — 
Vajda, Házmesterné — Erdélyi M. Jegyek a 
premierre, úgyszintén a csütörtök és pén­
teki előadásokra válthatók a színházi pénz­
tárnál.

* Zsigmondi Anna visszatér a színpadra.
A debreceni színház szebb és jobbik korá­
nak volt kedves, körülrajongott primadonná­
ja Zsigmondy Anna, aki pár év előtt, miután 
férjhez ment Szathmáry László nagyváradi 
kir. közjegyző-helyetteshez, otthagyta a szín­
ház festett világát. Azóta egy egész sereg 
ajánlat csalta vissza a színpadra, legutóbb 
is egy fővárosi operett-színház 24,000 koro­
nás ajánlata, a művésznő azonban ezeket 

1 mindenesetben visszautasította. Megmaradt 
feleségnek, háziasszonynak. Annál megle­
pőbb most az a hir, amelyet nagyváradi tu- 

’ dósitónk közöl velünk s amely szerint Zsig- 
j mondi Anna a jövő évtől kezdve ismét sze­
repelni fog a nagyváradi színpadon. Minden

valószínűség szerint, mint szerződtetett'ven­
dég fog fellépni. __

* Reinhardt művészei egymás után vo­
nulnak be a debreceniek szivébe, először 
Moissi, most Wegener, Berger, Libuschka s 
igy tovább. Holnaptól kezdve, még többek­
kel fogunk megismerkedni s ismét találkozni 
fogunk az Apollóban, hol ma utoljára megy 
„A prágai diák“ és holnaptól kezdve „A bol­
dogok szigete“.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Pórul járt nemzetközi zsebtolvaj. Fő­

városi tudósítónk jelenti: Dömötör József dr. 
hajdudorogi orvos augusztus 3-ikán a felesé­
gével együtt a bécsi gyorsvonaton Karlsbad 
felé akart utazni. Egy hordár a kézi táskát 
egy első osztályú fülkében helyezte el, az 
orvos pedig a kupé korridorján állva, várta 
a vonat indulását. E pillanatban egy jól öl­
tözött, hatalmas termetű ember tolongott kö­
rülötte és az orvos megérezte, hogy a zse­
beben levő és kétezer koronával telt pénzes 
tárcája került a kezébe. Azonnal megragad­
ta a karját, de ez kiszabadította magát és a 
kupé ajtaján kiugrott. Az orvos utána rohant 
és kiáltott, hogy a zsebtolvajt fogják el. De 
ekkor Faragó vasúti főmérnök figyelmeztet­
te az orvost, hogy a zsebtolvajnak nevezett 
embernek leugrás közben a csontja eltörött 
és hogy ott fekszik a földön, a csontja pedig 
kilátszik a ruhájából. A pályaudvaron meg­
állapították, hogy a szerencsétlenül járt em­
ber neve Sporni József, nemzetközi zsebtol­
vaj, orosz alattvaló, aki Genfben lakott, az­
tán Párisban, Londonban megbüntették tol­
vaj 1 ás miatt. Valamikor szobafestő volt, de 
folyton kártyázott és minden külföldi város­
ból nagy pénzekkel távozott el.

A budapesti törvényszék ma tárgyalta 
Baráth táblai biró elnökletével a botjára tá­
maszkodó vádlott biinpörét. A vádlott, aki 
sokáig feküdt a kórházban, francia tolmács 
utján azt vallotta, hogy ő nem kísérelt meg 
lopást a budapesti pályaudvaron, Bukarest­
be akart utazni és tévedésből tették a pod- 
gyászát a bécsi gyorsvonatra. Dömötör dr. 
azonban határozottan kijelentette, hogy a 
vádlott volt az, akinek a karját megragadta, 
amikor az ő zsebébe nyúlt. Faragó állant- 
yasuti főmérnök és a vasúti hordárok is fel­
ismerték benne azt az embert, aki a kupéból 
kiugorva és menekülni akarva, szerencsét­
lenül járt. A törvényszék Tábi dr. ügyész és 
Heder Lajos dr. védő előterjesztése után a 
vádlottat lopás bűntettének kísérletéért elő­
életére való tekintettel három évi fegyházra 
Ítélte és az ország területéről örökre kitiltot­
ta. Az elitéit felebbezett.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.
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Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Császár Antal kézmüárus Kolozs­
vár. Schnee S.-né Trencsén, Schwabach 
Sándor vegyeskereskedő Tarány (Somogy 
megye), Deutelbaum Ferdinánd utóda Ótok, 
Bretter Mór Balázsfalva,
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Hajduvármegye szállítói nagyáruházában
DEBRECZEN, 
Kistemplombazár
megkezdődött a

r__ _________ r r

Elsőrendű kifogástalan 
minőségű áruk kerülnek 
eladásra mélyen leszál­
lított árak mellett, i------ 1

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
Gyomor görcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszor a

♦ HOLLANDI ♦

Egy Sv«g Irs 40 tülér.

Kapható

mumis
gyógyszertárában, Debreozenben.

Kevés pénzért pompás 
vacsorát állítanak össze

Köntsek Géza
ujonnanberendezettcse- 
megekereskedésében ::

Kossut h-u tea 15. szám.
aaHB'JSBSBti 

ad 11137/1913.

Pályázati hirdetmény.
A debreczeni magyar kir. állami gyer­

mekmenhely az 1914. évi január 1-től de­
cember 31-ig terjedő egy évi — tej, mar­
hahús, borjúhús, sertéshús, disznózsír, fűszer 
és gyarmatáruk, kenyér és péksütemény —- 
szükségletei szállításának biztosítására, to­
vábbá a vízvezetéki berendezés és a villany­
világítás, házitelephonok, elektromos csen­
gők jókarban tartására pályázatot hirdet. 
Csakis szabályszerűen kiállított, pecséttel 
lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett aján­
latok fognak tárgyalás alá vétetni. Az ajánla­
tok borítékain szerepeljen a beadó neve és 
hivatkozás a pályázati hirdetményre. A pá­
lyázatok a magyar kir. állami gyermekmen- 
liely igazgatóságának címezve legkésőbb 
folyó évi december 8-ig nyújtandók be. Bá­
natpénz készpénzben, — amely után a hiva­
tal kamatot nem fizet — vagy biztositékké- 
pes értékpapírban az ajánlattal egyidejűleg 
teendő le a gyermekmenhely pénztárába.

A versenytárgyalás a következő sor­
rendben fog megtartatni, a gyermekmen 
helyben mindenkor d. e. 11 órakor.

Tej szállítására f. é. december 9-én.
Husnemüekre folyó év december 10-én.
Fűszer- és gyarmatáruk szállítására fo 

íyó év december 11-én.
Kenyér és péksütemény szállítására fo- 

lyó év december 12-én.
Vízvezetéki berendezés, villanyvilágí­

tás, házi telephonok és elektromos 
csengők jókarban tartására folyó év 
dec. 13-án

A versenytárgyaláson az ajánlattevők 
vagy azok igazolt képviselői lehetnek jelen. 
Csakis helybeli és oly egyének _ pályázhat­
nak, akik nagyobb mérvű szállításra vannak 
berendezve.

Azon pályázók, akik a gyermekmenhely 
előtt ismeretlenek, tartoznak szállítóképes­
ségüket és megbízhatóságukat a helybeli ke­
reskedelmi és iparkamara bizonylatával iga­
zolni.

A részletes szállítási feltételekről s 
befizetendő bánatpénz összegéről a gyer­
mekmenhely gondnoka nyújt felvilágosítást 
a hivatalos órák alatt.

A gyermekmenhely fentartja a jogot, hogy 
a beérkezett ajánlatok közül, az ajánlott árak 
ra tekintet nélkül szabadon dönthessen.

Debreczen, 1913. évi november hó 29.
A debreczeni m. kir. állami 

gyermekmenhely Igazgatósága.
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MOLNÁR FERENCZ
ZÁDOR LAJOS UTÓDA

NŐI DIVATTERMBBEN
az összes raktáron levő divatcik­
kek, női és gyermekfelöltők :: :: ::

mérsékelt árakóan.
Múlt idényből visszamaradt 
divatszövetek és felöltők :::

télárban kaphatók.

LEGCZELSZERUBB 
FALRA ERŐSÍTHETŐ
KLOSETTPAPIR-TARTO
DOBOZ.
Szerkezete folytán egyszerre csak egy lap papír vehető ki, 
mely rögtön azután a következő lapot a nyíláson félig ki­
húzza. ezáltal a papirpazarlás ki van zárva. Külön betétek is.

Kapható :

THAISZ ARTHUR
PAPIRKERESKEDÉSÉBEN,

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 7. SZ.

1 csomag 500 lap barna betét 30 fillér.
1 „ 500 „ fehér „ 36 „
1 fadoboz hozzávaló . . . 2'40 „

'#•. fft-* _

HAZTULH3D0H0S0HHBII
(Debreczeni lakbérszabályzat . 80 fillér /1 
Házbér-nyugtaköny fecske ^40 .
Házirend ... . . .'.'40 ,
Kapuczédula (minden helyiség -t,

részére)..............................   18
Ores lakás bejelentési lap . 10 »
Ismét kiadott lakás bejelentési

lap .   10 e
Építés engedély Iránti kérvény 10 . j
Lakhatási „ . . . lOflllér-

ért darabonként kapható

Hoffmann és Krimvitz
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIAOZ-UTCZA 40.

v v-

v



nnwi i /PNi I (Hinpri r iN uisA(i 1913 december 3.■ «r;
Tii sióig 80 fillér, 
Montul minden ezó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. ::

APRÓ MHIMTÉSÉK
Vidékről

apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postautalványnyal 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a pos'anlalvány 
szelvényén elfér. — Z art 
levélben is lebet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
Kiadó-

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 70G

A Debreceni Független Újság 
telefon szamai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
Nyomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

Házasulandók, 
kik gazdagon nősülni óha j­
tanak, (ha vagyontalanok 
is) forduljanak díjtalan 
felvilágnsitásért a konti­
nens első és legnagyobb 
nemzetközi intézetéhez. 
Magyar levelezés. Hymen, 
Berlin 18. 2724

Kérem
azon hölgyet ki hétfőn 
este a vasútnál elvesztet­
te radiküljéből pénztár­
cáját és egy arany férfi­
láncot melyet én megta­
láltam és visszaadtam, 
hogy adjon alkalmat a 
bemutatkozásra, levelet a 
kiadóhivatalba „Becsüle­
tes“ jeligére küldeni. 47

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy steplől, májfoPot, 
pattanást, Vimmrdlit, min­
den bőrrutságot az or­
szágimul ártalmatlan ffla- 
tild-arckenccs, evem és 
szapoan okvetlen elmu­
lasztja . Ha nem, árát min­
den kiheszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak Jósa és lóna 
és Tóth Béla utóda Knbek 
Tisza-palota. 2730

Figyelem 1
Akinek ritka a haja és 
főfájásban szenved, igye­
kezzen azt megelőzni. 
Keresse fői özv. Czitrom 
Mórné hölgy fodrászter- 
mét Piac-u. 19. (az ud­
varban hátul, a Bika- 
szálloda közelében) ott 
mindenféle haj pótlékok 
olcsón beszerezhetők. — 
Ugyanott egy úri fod­
rászüzlet, jó forgalmú 
helyen eladó és egy üres.

2640

biztosítótársaság keres fix 
és magas jutalék mellett

üzletszerzői
Beavatatlanok kellő okta­

tásban részesülnek.

Ajánlatokat elfogad a ki- 
adóhivatal «Biztosilás 4000» 
elmen. 2779

Nagy András
épület- és bútorasztalos, 
Csapó u 11). szám. El­
vállal mindenféle parket 
lerakás, felgyalulás és 
fényezési munkákat pon­
tosan, jutányos árak mel­
lett. Levélben! meghívás­
ra azonnal házhoz me­
gyek. 2731

Csereazaye-
és bükkfa hálószobák, 
angol bőr- és gobelin- 
garnitúrák, modern dí­
ványok, matracok, bon­
csérek jutányosán el­
adók Szántó kárpitosnál. 
Zugó-utca 3.sz. 995

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Weisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchenyi-u. 
19 Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 192

GYORS-
ÉS GÉPiRÓNŐT 

sürgősen keres
n «Debreczeni Független Újság» 
kiiidóhixatal.«, Piauz-utcza 49. 

szám (hátul az udvarban).

Adás-vétel

Bérbeadó
80 magyar hold elsőren­
dű birtok, közvetlen or­
szágul mellett, vasútállo­
mástól 20 perez, 3 évre 
gazdasági épületekkel el­
látva, gyümölcsössel és 
kitűnő kaszálóval. Le­
vélbeli megkeresések „Ki­
tűnő birtok“ jelige alatt 
a lap kiadóhivatal továb­
bit. 2720

VESZEK
lcvélbélyegckct és olyan 

Koverteket, leveleket, 
gyászjelentés, meghívó­
kat stb. melyek 1800— 
1900-ig postán jártak. 
HARMATHY antiquari- 
um Dcbreczen, Füvész- 
kert-ii. 14.

Eladó
a mónostorpályii határ­
ban 200 hold tagos bir­
tok kedvező fizetési fel­
tételek mellett holdja 500 
koronáért. Ugyancsak el­
adó ugyanott 130 ho'd 
tagos birtok,z holdja 380 
koronáért. Értekezhetni 
a Debreczeni Gazdák 
Bankja R. T.-nál Kossuth- 
u. 1/. 400

Ó
karban levő gázkályha 
eladó. Hunyadi-utca 25 
Kossuth-szálloda. 2000

Fold
kiadó a Széchenyi-kcrtbc. 
Értekezni Péterfia-utca 
45. sz. 370

Lakás

Pöspöhladányban í 
Royal-
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses

Sártfogását kéri : Szántó 
tárton, tulajdonos. 1801

Külőnléle
Big a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 19 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2 40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Byenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 937. 34

Nagyságos Asszonyom!
Tisztelettel van szerencsém ér- ! 
lesi leni, hogy Hatvau-utca 
36. sz. a. (keresztépületben)

Lakodalmakra
a legújabb tornyos, más­
féle elsőrendű tortákat. 
Kovács cukrásznál Csa pé­
ti. 38. sz. 377

nyitottam. A legújabb divat 
szerint készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint : 
kostüinöt, raglánt, sportruhát, 
plüsskahátot és színházi kö­
penyt a legju lányosabb ára­
kon. A főváros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztositékot nyujta- 
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő igényeit is 
kielégíthetem, melyre minden 
igyekezetemmel törekedni lo­
gok. Nagybecsű pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel

Staubét Ferenc.

BUt ágya
(Superfoszfát) 8—10 má­
zsa félárban átadatik. Fe­
renc József-ut 10. 378

Bolt,
kétajtós, a piac kellő kö­
zepén azonnal, egy tiz 
méter hosszú négy ajtós 
májusra kiadó. Csapó-u. 
11, Sümeghynél. 2610

Kiadó
2 szobás modern lakás 

( azonnal. Darabos.u. 48. 
szám. 272

Kiadó
bolthelyiség Miklós-u .”5. 
szám alatt, a Vági-félc 
bolt azonnal kiadó bár­
milyen célra. Bővebb 
felvilágosítást ad Gold­
stein Karolina Miklós-u. 
5, Apollo mellett. Tele­
fon 730. 2664

Kiadó
azonnal központon mo­
dern iroda (két ügyvéd 
elköltözik), lakás, mii- 
hely. Csapó-u. 19. 2080

Bolt
két ajtós, mészárosnak, 
vagy másnak, műhely, 
raktárak azonnal kiadók. 
Csapó-utca 11. 2733

Egy
nagy pince kiadó. Feb­
ruár 20-tól. Raktárnak 
vagy borpincének alkal­
mas. Széchenyi-u. 27.sz. 
alatt. Értekezhetni az ut­
cai lakásban. 440

Állás
Kereskedelmit

végzett fiatal ember iro­
dába ajánlkozik. Szerény 
igényű. Cim Kossulli-u. 
8, I. cm. 3. a. 2080

Keieskede mit
végzett, irodai teendők­
ben jártas leány decem­
ber 15-re állást keres. 
Cim a kiadóhivatalban

Elemi
iskola tantárgyakat néme­
tül, héber tantárgyakat 
korrekt tanítok. Házhoz 
eljárok és iskolás gyer­
mekeknek feladványok­
ban segítek. Magántanu­
lókat felelősségemre vizs­
gára előkészítek. Cim a 
kiadóhivatalban. 2730

Ügyes
leány csemegeosztályhoz 
kiszolgálónak felvétetik 
Kontsek Gézánál. 2608

Vaetng betűből «ze­
ds t minden ezó 10 
Ilii. Apró hirdetéseit 
elörefizetondök. :::

Két
I 18—20 éves fiatal ember 
állandó alkalmazást kap 
a Török pezsgőgyárban. 
__________________ 383

Takarítónőt
lehetőleg fiatalt, ügyeset 
keresek Piac-utca 30. kc- 
rcsztépület, első emelet. 
__________________ 384

Bank-
lii vatalnoknő harmadfél 
évi gyakorlottal állást 
keres. Bővebbet telefonon 
1088 alatt._________ 385

Egy
kifutó leány könnyű mun­
kára felvétetik. Hadházi- 
u. 5. a tejcsarnokban.

388

szakácsnő négytagú csa­
ládhoz elsejére kereste­
tik. Jelentkezhetni Hat- 
van-u. 4. kapu alatt. 390

Kondás
családos pásztort kon- 
veneióst keresek. Hüve­
lyes u. 7. 391

Házmester
gyermektelen fc.vétetik. 
Kandia-u. 5' 392

Egészséges,
fiatal szoptatós dajka fel­
vétetik Boros Sámuel el ­
helyezőnél, Nyíregyháza.

343

Hámester
gyermektelen felvétetik. 
Teleki u. 03. 382

Munkás
leányok felvétetnek mo­
sodai alkalmazottak 

előnyben részesülnek. 
Szalkay-u. 3. 393

Izraelita,
nőtlen segédtiszt gazda­
ságban felvétetik. Élelmi­
szerüzlet eladó, vagy ki­
adó. Csapó-u. 54. 397

Konvencióé
kerékgyártónak urada­
lomba megyek, Kadar 
Sándor, Rakovszky-utca 
14. sz. 334

Pőn*4 kölcsönöz magánzó 
1-eHXe 50 o mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet- 
fizetésre (ingatlanra is.) KHOLL 
K. Berlin 29., poste restante.

üzlet
ÁSVÁNYVIZEK 

friss ósú lökésben kap­
hatók a D.ulsch-üzletek- 
ben. 13

Konyha- és előszoba­
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon 
10—90. 1

A világhírű
es a legújabb rendszerű

■ -
: >. ;■ íj

Jm

NYEKSOiiAJ-MOTOROK
------- <58 aiok alkatrészei klzAröla* _______

Ányos Imre cég-nél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utoa 17. szám.
I.esrltlwehii uycrsolajszflkséglet 1 Feltétlen JAtAllrts 1 Jutrt- 

— — - gi ei n =» „ _ _ nyoM arak 1 Kedvezd ligetén! feltételek 1
1 E II li F (J n 12 — 76. «érjen «lljtalan felvilágosítást és Ingyen Árjegyzéket !

1

Fdlusy Károly
polgári és katonai cipész 
Dcbreczen, Csapó-u. 41. 

jí Készítek min- 
denféle sport- 

%||! cipőket, vala- 
ggjlL mmtorthopad 

cipőket fájós 
és nyomorék 

lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

187

Legalkalmasabban vásárolhatunk térit és tlu téli öltönyt és fel­
öltőt, városi és utazóbundát, szőrmekabátot, lábzsákot, valamint 
♦ leányka téli kosztümét és felöltőt az előnyösen Ismert +

NEUMANN M.
CB. és kamarai udvari szállító cégnél Debreczen, Piacz-utcza 51. sz.

ÄKS Neil® nimm B» iiüUlllüllll műi BaTÉiiTil
A máshol hirdetett és NEUMANN KABÁTNAK nevezett KABÁT 

csak UTÁNZÁSA az én közkedvelt fazonjaimnak. -

Nyomatott Hoffmann ős Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49., a föpostával szemben.


